

в этот регион в долгосрочной перспективе; подчеркнули важность участия международного сообщества в решении проблем Либерии и необходимость разработки всеобъемлющей стратегии урегулирования конфликта в Либерии; признали решающую роль Совета Безопасности в деле сближения всех ключевых действующих лиц и сторон, включая международные финансовые учреждения и соответствующие страны в регионе; а также поддержали идею создания контактной группы по Союзу стран бассейна реки Мано.

13. Ситуация в отношениях между Эритреей и Эфиопией

Решение от 12 мая 2000 года (4142-е заседание): резолюция 1297 (2000)

На своем 4142-м заседании¹ 12 мая 2000 года Совет Безопасности включил в свою повестку дня доклад о поездке специальной миссии Совета Безопасности в Эритрею и Эфиопию 9–10 мая 2000 года². В своем докладе миссия отметила, что в рамках проводимых под эгидой Организации африканского единства (ОАЕ) переговоров было разработано значительное количество соглашений и проектов в отношении прекращения огня, вывода контингентов, временных договоренностей, арбитража и окончательной демаркации территории, являющейся предметом спора между Эритреей и Эфиопией. Миссия отметила, что, хотя существующие между Эритреей и Эфиопией расхождения вполне реальны, они очевидно являются относительно незначительными и преодолимыми и что со временем их можно было бы устраниć посредством интенсивных переговоров. Тем не менее обе стороны находятся на грани возобновления бессмысленной войны из-за этих разногласий. Специальная миссия

сосредоточилась на выработке механизма, с помощью которого можно было бы обойти этот затор, не вдаваясь в хитросплетения деталей переговорного процесса под эгидой ОАЕ. Согласованный в конечном счете механизм являлся проектом резолюции, в котором содержался призыв к возобновлению непрямых переговоров по приглашению ОАЕ, хотя миссия подчеркнула, что любая резолюция будет исключительной прерогативой Совета в его полном составе и что миссия стремится выяснить мнения двух сторон, но не будет ими связана.

Затем Председатель (Китай) привлек внимание Совета к следующим документам: письмо представителя Эритреи от 12 мая 2000 года, в котором тот заявил, что Эфиопия возобновила агрессию против Эритреи, и просил Совет осудить возобновление Эфиопией войны и поддержать право Эритреи на самооборону³; письма представителя Эфиопии от 11 мая 2000 года, в котором тот утверждал, что Эритрея является агрессором и саботировала мирные переговоры, и призвал Совет оказать помощь в прекращении войны, и от 12 мая 2000 года, которым препровождалось письмо за ту же дату о причинах и нынешнем состоянии конфликта⁴; и письмо представителя Алжира от 12 мая 2000 года, которым препровождалось коммюнике председателя ОАЕ⁵.

¹ В течение данного периода наряду с заседаниями, охватываемыми в настоящем разделе, Совет провел на основании разделов А и В приложения II к резолюции 1353 (2001) ряд заседаний при закрытых дверях с участием стран, предоставляющих войска для Миссии Организации Объединенных Наций в Эфиопии и Эритре. Эти заседания состоялись 10 сентября 2001 года (4369-е), 14 марта 2002 года (4491-е), 13 августа 2002 года (4599-е), 10 марта 2003 года (4716-е) и 9 сентября 2003 года (4821-е).

² S/2000/413.

³ S/2000/420.

⁴ S/2000/421 и S/2000/422.

⁵ S/2000/427.

Председатель также привлек внимание к проекту резолюции⁶; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1297 (2000), в которой Совет, в частности:

решительно осудил возобновление боевых действий между Эритреей и Эфиопией;

потребовал, чтобы обе стороны незамедлительно прекратили все военные действия и воздерживались от дальнейшего применения силы;

потребовал как можно скорее вновь начать мирные переговоры по вопросам существа на основе Рамочного соглашения и способов его выполнения⁷ и работы, проделанной ОАЕ; постановил вновь созвать заседание в течение 72 часов с момента принятия настоящей резолюции, с тем чтобы предпринять срочные шаги по обеспечению соблюдения настоящей резолюции в случае продолжения боевых действий;

вновь подтвердил свою полную поддержку усилий ОАЕ и других заинтересованных сторон;

одобрил Рамочное соглашение и способы его выполнения в качестве основы мирного разрешения спора между двумя сторонами;

одобрил также коммюнике нынешнего Председателя ОАЕ от 5 мая 2000 года, в котором отмечен успешный ход переговоров под эгидой ОАЕ;

обратился к обеим сторонам с призывом обеспечивать безопасность гражданского населения и полностью соблюдать права человека и нормы международного гуманитарного права.

Решение от 17 мая 2000 года (4144-е заседание): резолюция 1298 (2000)

На 4144-м заседании 17 мая 2000 года Председатель (Китай) привлек внимание Совета к следующим документам: письмо представителя Эфиопии от 15 мая 2000 года⁸; письмо

⁶ S/2000/419.

⁷ См. S/1998/1223, приложение, и S/1999/794, приложение.

⁸ S/2000/430. Этим письмом препровождалось письмо министра иностранных дел, который заявил, что Совет занял несправедливую позицию по отношению к Эфиопии — жертве агрессии, а также выражалось разочарование в связи с резолюцией 1297 (2000).

Министр подтвердил, что Эфиопия готова немедленно пойти на непрямые переговоры и возобновить их с того этапа, на котором они были прерваны 5 мая 2000 года. Отметив, что Совет рассматривает вопрос о принятии карательных мер, включая эмбарго на поставки оружия, в отношении

представителя Эфиопии от 15 мая 2000 года⁹; и письмо представителя Португалии от 12 мая 2000 года¹⁰.

На этом же заседании Председатель привлек внимание Совета к проекту резолюции, представленному Бангладеш, Канадой, Нидерландами, Соединенным Королевством и Соединенными Штатами¹¹; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1298 (2000), в которой Совет, действуя в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций, в частности:

решительно осудил продолжение боевых действий между Эритреей и Эфиопией;

потребовал, чтобы обе стороны незамедлительно прекратили все военные операции и воздерживались от дальнейшего применения силы;

просил, чтобы нынешний Председатель ОАЕ рассмотрел возможность незамедлительного направления в регион своего личного посланника с целью добиться немедленного прекращения боевых действий и возобновления мирных переговоров; постановил, что все государства должны препятствовать: а) продаже или поставке Эритре и Эфиопии их гражданами или с их территории или с использованием судов, плавающих под их флагом, или их летательных аппаратов, вооружений и связанных с ними материальных средств всех типов, включая вооружения и боеприпасы, военно-транспортные средства и технику, полу военное снаряжение и запасные части для всего вышеупомянутого, независимо от того, поступили они с их территории или нет; б) любому предоставлению Эритре и Эфиопии их гражданами или с их территории технической помощи или услуг в области подготовки кадров, связанных с предоставлением, производством, обслуживанием или эксплуатацией средств, перечисленных в подпункте (а) выше;

постановил также, что введенные меры не распространяются на поставки несмертоносной военной техники, предназначенной исключительно для

Эфиопии, он подчеркнул, что такое решение даст понять этому региону, что принципы международного права не имеют к нему никакого отношения и что это приведет к катастрофе.

⁹ S/2000/435. Этим письмом препровождалось коммюнике шестьдесят четвертой сессии Центрального органа Организации африканского единства, в котором обе стороны призывались к немедленному прекращению военных действий.

¹⁰ S/2000/437. Этим письмом препровождалось заявление председателя Европейского союза от имени Европейского союза.

¹¹ S/2000/440.

гуманитарного использования, которые утверждаются заранее Комитетом, учреждаемым согласно этой резолюции;

постановил учредить Комитет Совета Безопасности в составе всех членов Совета в целях выполнения задач и представления докладов о его работе Совету с изложением его замечаний и рекомендаций;

постановил, что меры, введенные выше, принимаются на период в 12 месяцев и что в конце этого периода Совет примет решение о том, выполнили ли правительства Эритреи и Эфиопии эти меры, и, соответственно, о целесообразности продления действия этих мер на дополнительный период на тех же самых условиях;

постановил также, что действие введенных мер прекращается немедленно в случае сообщения Генеральным секретарем о достижении мирного и окончательного урегулирования конфликта.

**Решение от 31 июля 2000 года
(4181-е заседание): резолюция 1312 (2000)**

На своем 4181-м заседании 31 июля 2000 года Совет Безопасности включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря об Эфиопии и Эритрее от 30 июня 2000 года¹², в котором Генеральный секретарь, в частности, приветствовал подписание Соглашения о прекращении военных действий от 18 июня 2000 года. Он отметил, что стороны призвали Организацию Объединенных Наций в сотрудничестве с ОАЕ учредить миссию по поддержанию мира и Военную координационную комиссию для оказания содействия в выполнении этого Соглашения. Наконец, он отметил, что в Соглашении содержится призыв к Совету Безопасности принять «соответствующие меры» на основании главы VII Устава в случае нарушения любой из сторон своих обязательств.

Председатель (Ямайка) привлек внимание Совета к письму представителя Алжира от 19 июня 2000 года¹³; письмам представителя Эритреи от 20 июня и 21 июля 2000 года¹⁴; и письмам

¹² S/2000/643.

¹³ S/2000/601. Этим письмом препровождалось Соглашение о прекращении военных действий.

¹⁴ S/2000/612 (письмо с официальной просьбой о том, чтобы Организация Объединенных Наций приняла необходимые меры для развертывания миссии по поддержанию мира под эгидой ОАЕ для оказания помощи сторонам в осуществлении соглашения); S/2000/726 (письмо с просьбой к Совету Безопасности расследовать инцидент от 17 июля 2000 года, когда эфиопские самолеты нарушили воздушное пространство Эритреи).

представителя Эфиопии от 26 июня и 18 июля 2000 года¹⁵.

Председатель также привлек внимание Совета к проекту резолюции¹⁶; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1312 (2000), в которой Совет, в частности:

постановил учредить Миссию Организации Объединенных Наций в Эфиопии и Эритрее в составе до 100 военных наблюдателей и необходимого гражданского вспомогательного персонала до 31 января 2001 года, в ожидании создания операции по поддержанию мира при условии ее будущего утверждения Советом;

призвал стороны обеспечивать Миссии доступ, помочь, поддержку и защиту, необходимые для осуществления ею своих обязанностей; просил стороны содействовать развертыванию экспертов и снаряжения для разминирования под руководством Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, для дальнейшей оценки проблемы минной опасности и невзорвавшихся боеприпасов и для оказания сторонам технической помощи в проведении необходимых чрезвычайных мероприятий по решению минной проблемы;

постановил, что действие мер, предусмотренных в пункте 6 его резолюции 1298 (2000), не распространяется на продажу или поставку снаряжения и связанных с ним материальных средств, предназначенных для использования Службой Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, или на предоставление связанный с этим технической помощи и подготовку кадров этой Службой;

просил Генерального секретаря продолжать планирование операции по поддержанию мира и приступить к принятию административных мер в целях создания такой миссии, утверждение которой будет зависеть от будущего решения Совета.

**Решение от 15 сентября 2000 года
(4197-е заседание): резолюция 1320 (2000)**

На своем 4187-м заседании 14 августа 2000 года Совет включил в свою повестку дня

¹⁵ S/2000/627 (письмо с официальной просьбой о том, чтобы Организация Объединенных Наций приняла необходимые меры для развертывания миссии по поддержанию мира под эгидой ОАЕ для оказания помощи сторонам в осуществлении соглашения, и с отрицанием обвинений Эритреи); S/2000/704 (письмо с призывом к Организации Объединенных Наций провести расследование в связи с претензиями).

¹⁶ S/2000/729.

доклад Генерального секретаря от 9 августа 2000 года¹⁷. В своем докладе Генеральный секретарь представил информацию об учреждении Миссии Организации Объединенных Наций в Эфиопии и Эритрее (МООНЭЭ) и достигнутом ею прогрессе, а также представил предложения относительно продления ее мандата и расширения ее структуры, которая будет включать, как предусматривается, до 2400 сотрудников. Он отметил, что в соответствии с Соглашением о прекращении военных действий стороны предложили, чтобы МООНЭЭ прекратила свою деятельность после успешного завершения процесса делимитации и демаркации границы. Он надеялся, что стороны будут проявлять максимальнуюдержанность и избегать провокационных действий при выполнении обязательств, принятых ими в соответствии с Соглашением, и будут оказывать всестороннее содействие МООНЭЭ в осуществлении своего мандата¹⁸.

На этом заседании Совет заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, после чего все члены Совета¹⁹ и представители Норвегии, Эритреи, Эфиопии и Японии сделали заявления. Председатель (Малайзия) привлек внимание Совета к письму представителя Эфиопии от 11 августа 2000 года²⁰.

Заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира подробно рассказал о концепции операций, которые будут осуществляться МООНЭЭ, и проинформировал Совет о ее первоначальном развертывании. Он

¹⁷ S/2000/785, представлен в соответствии с пунктом 7 резолюции 1312 (2000).

¹⁸ Подробную информацию о мандате и структуре МООНЭЭ см. в главе V.

¹⁹ Представитель Франции выступил от имени Европейского союза. Болгария, Венгрия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония присоединились к этому заявлению.

²⁰ S/2000/793. Этим письмом препровождалось заявление министерства иностранных дел о предполагаемой высылке эфиопов из Эритреи 30 июля и 2, 4 и 7 августа 2000 года и направлялся призыв к международному сообществу открыто занять твердую позицию в связи с таким обращением с эфиопами в Эритрее.

также предупредил о тяжелой гуманитарной ситуации в Эритрее и Эфиопии и призвал к активному оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи²¹.

В своих выступлениях участники охватили ряд общих тем, в том числе, в частности, вопросы о гуманитарной ситуации; развертывании МООНЭЭ; важности определения общей границы, необходимости разминирования; эмбарго на поставки оружия, важности компонента Миссии, связанного с общественной информацией, а также необходимости того, чтобы обе стороны прекратили негативную пропаганду. Большинство представителей приветствовали Соглашение о прекращении военных действий, усилия президента Алжира и ОАЕ, а также рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря. Ряд ораторов выразили обеспокоенность по поводу приостановки последнего раунда переговоров между сторонами.

Представитель Эритреи подчеркнул, что его страна будет по-прежнему привержена всем договоренностям, достигнутым до сих пор, и будущим договоренностям между Эритреей и Эфиопией. Он вновь заявил, что Эритрея подверглась вторжению и оккупируется соседней Эфиопией с мая прошлого года и что данный акт вторжения, преследующий цели удовлетворения территориальных притязаний, является нарушением Устава Организации Объединенных Наций, Устава Организации африканского единства и норм международного права. Он высказал мнение, что доклад Генерального секретаря не является взвешенным документом в части развития гуманитарной ситуации, так как в нем не было упомянуто о 71 000 эритрейцев, которые были изгнаны из Эфиопии, жертвах среди гражданского населения и преднамеренном уничтожении инфраструктуры эфиопской армией. И наконец, он подчеркнул, что необходимо ускорить развертывание полной миротворческой операции²².

Представитель Эфиопии надеялся, что рано или поздно Совет Безопасности санкционирует развертывание миротворческих сил. Он подчеркнул, что его страна стала жертвой вопиющей агрессии и что она приложила максимальные усилия для

²¹ S/PV.4187, стр. 2–4.

²² Там же, стр. 25–27.

прекращения конфликта мирным путем. Он выразил недовольство тем, что, хотя его правительство придерживалось мирного соглашения, тысячи людей депортируются из Эритреи в Эфиопию в бесчеловечных и тяжелых условиях. Он также отверг обвинения, выдвинутые Эритреей, как откровенную ложь²³.

На своем 4197-м заседании 15 сентября 2000 года Совет вновь включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 9 августа¹⁷. Председатель (Мали) привлек внимание Совета к проекту резолюции²⁴; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1320 (2000), в которой Совет, в частности:

санкционировал развертывание в составе МООНЭЭ до 4200 военнослужащих, в том числе до 220 военных наблюдателей, до 15 марта 2001 года;

призвал стороны предпринимать любые действия, которые могут быть необходимы для обеспечения доступа, безопасности и свободы передвижения Миссии и помощи, поддержки и защиты;

просил правительства Эфиопии и Эритреи заключить соглашения о статусе сил с Генеральным секретарем в течение 30 дней;

настоятельно призвал стороны обеспечить гуманитарному персоналу безопасный и беспрепятственный доступ ко всем нуждающимся;

действуя на основании главы VII Устава Организации Объединенных Наций, постановил, что действие мер, предусмотренных в пункте 6 его резолюции 1298 (2000), не распространяется на продажу или поставку оружия, снаряжения и связанных с ними материальных средств, предназначенных исключительно для использования Организацией Объединенных Наций в Эфиопии или Эритрее.

Решение от 21 ноября 2000 года (4230-е заседание): заявление Председателя

На своем 4227-м заседании 17 ноября 2000 года Совет заслушал брифинг Генерального секретаря, после которого большинство членов Совета сделали заявления²⁵.

²³ Там же, стр. 27–28.

²⁴ S/2000/867.

²⁵ Представитель Туниса не сделал заявление.
Нидерланды были представлены министром иностранных дел.

В ходе своего брифинга Генеральный секретарь отметил, что военное развертывание МООНЭЭ осуществляется по графику и что ситуация на местах, по-видимому, стабилизировалась в последние недели²⁶.

Большинство представителей выразили удовлетворение в связи с существенным прогрессом в ходе развертывания Миссии, однако подчеркнули, что конфликт нужно урегулировать в рамках всеобъемлющего мирного соглашения между двумя сторонами при поддержке ОАЕ и Совета. Ряд ораторов подчеркнули, что роль МООНЭЭ состоит в том, чтобы обеспечить передышку и содействовать преодолению разногласий, а также что она не может рассматриваться в качестве средства решения самого конфликта. Несколько выступавших подчеркнули важность обеспечения безопасного доступа гуманитарного персонала к нуждающемуся населению.

Председатель Совета Безопасности (Нидерланды) предложил учредить группу друзей мирного процесса, а также принять некоторые первоначальные меры по укреплению доверия, включая освобождение интернированных гражданских лиц, открытие наземных и воздушных коридоров для МООНЭЭ и обмен пленными²⁷. Многие делегации приветствовали предложения, связанные с мерами по укреплению доверия²⁸.

Представитель Аргентины подчеркнул, что в соответствии с международным правом использование силы в международных отношениях не является правомерным средством приобретения территорий, как видно из статьи 2(4) Устава, и что государства обязаны, как предусмотрено в пунктах 2 (3) и 33, разрешать споры мирными средствами. Поэтому отвод войск на определенные позиции не предрешает окончательного статуса оспариваемой территории, который можно определить только в ходе проводимых сторонами

²⁶ S/PV.4227, стр. 2–3.

²⁷ Там же, стр. 3–5.

²⁸ Там же, стр. 5 (Соединенные Штаты), стр. 6 (Соединенное Королевство), стр. 7 (Франция), стр. 8 (Канада), стр. 9 (Бангладеш), стр. 12 (Ямайка) и стр. 13 (Намибия).

переговоров по установлению и демаркации границы²⁹.

На 4230-м заседании 21 ноября 2000 года Председатель (Нидерланды) сделал от имени Совета заявление³⁰, в котором Совет, в частности:

с удовлетворением отметил серию непрямых переговоров, которые имели место, и во исполнение пункта 14 резолюции 1320 (2000) призвал стороны продолжать переговоры и безотлагательно прийти к окончательному и всеобъемлющему мирному урегулированию; подчеркнул, что развертывание МООНЭЭ должно способствовать созданию благоприятной обстановки для переговоров и что оно не устраивает необходимость в таком мирном урегулировании;

вновь заявил о своей решительной поддержке Соглашения о прекращении военных действий правительством Федеративной Демократической Республики Эфиопия и правительством Государства Эритрея, подписанныго в Алжире 18 июня 2000 года;

подчеркнул ту важную роль, которую могли бы играть меры укрепления доверия в устраниии сохраняющегося недоверия в отношениях между Эритреей и Эфиопией, и рекомендовал обоим государствам договориться о комплексе таких мер;

призвал стороны договориться о незамедлительном освобождении и добровольном и упорядоченном возвращении интернированных гражданских лиц под эгидой Международного комитета Красного Креста (МККК), об открытии наземных и воздушных коридоров для МООНЭЭ, об обмене картами с указанием заминированных районов, о быстром освобождении военнопленных и их возвращении под эгидой МККК и о моратории на выдворение и подчеркнул важность соблюдения в полном объеме государствами-членами эмбарго на поставки оружия, установленного резолюцией 1298 (2000).

Решение от 9 февраля 2001 года (4275-е заседание): заявление Председателя

На своем 4275-м заседании 9 февраля 2001 года Совет Безопасности включил в свою повестку дня очередной доклад Генерального секретаря об Эфиопии и Эритрее от 12 января 2001 года³¹. В своем докладе Генеральный секретарь заявил, что Мирное соглашение от 12 декабря, подписанное сторонами, является крупным достижением. Он добавил, что, хотя

развертывание МООНЭЭ проходит быстро задержка с созданием временной зоны безопасности вызывает беспокойство. Работа Комиссии по вопросу о границах будет особенно важной. Поскольку мины и неразорвавшиеся боеприпасы по-прежнему представляют серьезную угрозу для МООНЭЭ и населения, проживающего в окрестностях будущей временной зоны безопасности, он настоятельно призвал международное сообщество активизировать поддержку деятельности по разминированию и осуществлению программ информирования о минной угрозе, а также деятельности Целевого фонда и Комиссии по вопросу о границах.

На этом заседании Председатель (Тунис) сделал от имени Совета заявление³², в котором Совет, в частности:

вновь заявил о своей решительной поддержке Соглашения о прекращении военных действий, подписанного в Алжире 18 июня 2000 года, и приветствовал последующее Мирное соглашение, подписанное в Алжире 12 декабря 2000 года³³, а также достигнутую сторонами 6 февраля 2001 года договоренность о том, чтобы 12 февраля 2001 года приступить к созданию временной зоны безопасности;

заявил о своей решительной поддержке роли Генерального секретаря в деле оказания дальнейшей помощи в осуществлении Алжирского соглашения; настоятельно обратил внимание государств-членов на то, что средств на цели делимитации и демаркации границы, предоставленных на сегодняшний день через Целевой фонд Организации Объединенных Наций, по-прежнему явно недостаточно для покрытия расходов Комиссии по вопросу о границах; с признательностью отметил оперативное развертывание МООНЭЭ и выразил признательность странам, предоставившим войска, и тем государствам-членам, которые выделили дополнительные силы и средства в распоряжение МООНЭЭ;

настоятельно призвал стороны в полном объеме сотрудничать с МООНЭЭ в осуществлении ю своего мандата и содействовать разминированию в координации со Службой Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием;

призвал обе стороны освободить все еще интернированных гражданских лиц и обеспечивать безопасный и беспрепятственный доступ гуманитарной помощи к тем, кто в ней нуждается.

²⁹ Там же, стр. 8.

³⁰ S/PRST/2000/34.

³¹ S/2001/45, представлен в соответствии с пунктом 12 резолюции 1320 (2000).

³² S/PRST/2001/4.

³³ S/2000/1183, приложение.

Решение от 15 марта 2001 года (4294-е заседание): резолюция 1344 (2001)

На своем 4294-м заседании 15 марта 2001 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 7 марта 2001 года³⁴. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что, несмотря на возникшие трудности, в частности в связи с созданием временной зоны безопасности, Эфиопия и Эритрея в целом по-прежнему демонстрировали приверженность осуществлению Соглашения о прекращении военных действий от 18 июня 2000 года. Он подчеркнул важность того, чтобы обе стороны обеспечили МООНЭЭ безусловную свободу передвижения, включая налаживание наиболее удобных в практическом плане прямых рейсов между столицами обоих государств. Он подчеркнул, что создание Комиссии по вопросу о границах и Комиссии по претензиям, а также представление претензий и подтверждающих документов в конкретные установленные сроки, как и окончание деятельности МООНЭЭ, увязано с завершением процесса окончательной демаркации границы. Он рекомендовал, в частности, включить пункт о поддержке Комиссии по вопросу о границах в бюджет МООНЭЭ и продлить мандат МООНЭЭ на шесть месяцев, а также уточнить его путем включения пункта о поддержке Комиссии по вопросу о границах.

На этом заседании Председатель (Украина) привлек внимание Совета к письму представителя Эритреи от 15 марта 2001 года на имя Председателя Совета Безопасности³⁵ и к проекту резолюции³⁶; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1344 (2001), в которой Совет, в частности:

постановил продлить мандат МООНЭЭ до 15 сентября 2001 года с сохранением численности военнослужащих и военных наблюдателей, санкционированной в его резолюции 1320 (2000);

призвал стороны продолжать работу в направлении полного осуществления заключенного между ними

³⁴ S/2001/202, представлен в соответствии с резолюцией 1320 (2000).

³⁵ S/2001/229. В этом письме упоминался доклад Генерального секретаря и освещался ряд вопросов доклада, которые, по мнению правительства Эритреи, не были решены в достаточной мере.

³⁶ S/2001/223.

соглашения и выполнить следующие обязательства: а) обеспечить МООНЭЭ свободу передвижения и доступа; б) создать прямой воздушный коридор между Адис-Абебой и Асмэрай в интересах безопасности персонала Организации Объединенных Наций; с) заключить с Генеральным секретарем соглашения о статусе сил; д) содействовать разминированию в координации со Службой Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием;

постановил рассмотреть рекомендации, содержащиеся в пунктах 50 и 53 доклада Генерального секретаря, после получения более подробной информации;

призвал все государства и международные организации рассмотреть вопрос об обеспечении дальнейшей поддержки мирного процесса.

Решение от 15 мая 2001 года (4320-е заседание): заявление Председателя

На своем 4310-м заседании³⁷ 19 апреля 2001 года Совет заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, после которого все члены Совета сделали заявления.

Заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира проинформировал членов Совета, в частности, о создании временной зоны безопасности 18 апреля 2001 года, которая официально разделяет силы Эфиопии и Эритреи. Он отметил, что самая неотложная задача, которая стоит сейчас перед Эритреей, заключается в обеспечении возвращения до 300 000 перемещенных лиц во временную зону безопасности. Он сообщил Совету, что развертывание МООНЭЭ почти завершено. Отметив, что некоторые вопросы, касающиеся свободы передвижения для МООНЭЭ, включая вопрос о прямых рейсах между столицами, еще не решены, он рекомендовал Совету призвать стороны в полной мере сотрудничать с МООНЭЭ и Комиссией по вопросу о границах³⁸.

В своих заявлениях делегации приветствовали создание временной зоны безопасности. Некоторые участники выразили озабоченность в связи с вопросом о внутренне перемещенных лицах и

³⁷ Дополнительную информацию об обсуждении, состоявшемся на этом заседании, см. в главе XI, часть III, раздел В (относительно статьи 41 Устава).

³⁸ S/PV.4310 и Corr.1, стр. 2–4.

беженцах, а также вопросом о прямых рейсах между Аддис-Абебой и Асмэром.

Представитель Российской Федерации заявил, что поступательный процесс стабилизации в зоне конфликта подтверждает последовательную позицию о необходимости досрочного снятия санкций в отношении обоих государств³⁹.

На 4320-м заседании 15 мая 2001 года Председатель (Соединенные Штаты) сделал от имени Совета заявление⁴⁰, в котором Совет, в частности:

вновь заявил, что он решительно поддерживает роль, которую играет в содействии осуществлению этих соглашений Генеральный секретарь; вновь выразил свою признательность за продолжающееся развертывание МООНЭЭ как странам, предоставляющим войска, так и тем государствам-членам, которые снабдили МООНЭЭ дополнительным имуществом;

призвал обе стороны продолжать работу в направлении полного и скорого осуществления этих соглашений, в том числе сотрудничать с Комиссией по вопросу о границах, и в этой связи принять конкретные меры по укреплению доверия; подчеркнул, что стороны должны надлежащим образом обеспечить в отношении МООНЭЭ и ее поставок свободу передвижения и доступ на всей территории сторон, без всяких ограничений, в том числе в пределах временной зоны безопасности и прилегающей полосы шириной 15 км; призвал стороны всесторонне и оперативно сотрудничать с МООНЭЭ в осуществлении ее мандата;

призвал далее стороны продолжать содействие разминированию в координации со Службой Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием;

отметил, что нынешнее эмбарго на поставки оружия истечет 16 мая 2001 года;

настоятельно призвал стороны обеспечить перенацеливание усилий с приобретения оружия и другой военной деятельности на восстановление и развитие экономики обеих стран и региональное примирение в целях достижения стабильности на Африканском Роге.

Решение от 14 сентября 2001 года (4372-е заседание): резолюция 1369 (2001)

На своем 4372-м заседании 14 сентября 2001 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 5 сентября

³⁹ Там же, стр. 9.

⁴⁰ S/PRST/2001/14.

2001 года⁴¹. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, в частности, что в первый год существования МООНЭЭ происходило постепенное закрепление прогресса, достигнутого ранее. Временная зона безопасности, созданная в апреле 2001 года, стала реальностью, и хотя правительства обеих стран не признали официально карту, ее фактическое соблюдение ими на местности стало позитивным знаком. Большинство внутренне перемещенных лиц также вернулись в свои дома. Однако свобода передвижения для Миссии, включая прямые рейсы между Аддис-Абебой и Асмэром, по-прежнему не была обеспечена, а политические события в обеих странах вызывали беспокойство относительно мирного процесса. Подчеркивая, что прогресс, достигнутый в осуществлении мирного процесса, можно сохранить, он рекомендовал продлить мандат МООНЭЭ на шесть месяцев.

На этом заседании Председатель (Франция) привлек внимание Совета к проекту резолюции⁴²; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1369 (2001), в которой Совет, в частности:

постановил продлить мандат МООНЭЭ до 15 марта 2002 года с сохранением численности военнослужащих и военных наблюдателей, санкционированной в резолюции 1320 (2000);

призвал стороны сотрудничать с МООНЭЭ в осуществлении ее мандата и неукоснительно придерживаться буквы и духа соглашений между ними, особенно в том, что касается сотрудничества с Комиссией по вопросу о границах и содействия ее деятельности;

призвал стороны срочно урегулировать нерешенные вопросы в соответствии с Алжирскими соглашениями; призвал далее стороны, в соответствующих случаях в сотрудничестве с МООНЭЭ, изучить и принять целый ряд мер укрепления доверия;

настоятельно призвал стороны обеспечить перенацеливание усилий с приобретения оружия и другой военной деятельности на восстановление и развитие экономики своих стран и призвал оба государства продолжать предпринимать и наращивать усилия по улучшению отношений между собой в целях содействия обеспечению мира и безопасности в регионе;

⁴¹ S/2001/843, представлен в соответствии с резолюцией 1344 (2001).

⁴² S/2001/862.

выразил свое намерение продолжать внимательно следить за прогрессом в деле осуществления сторонами положений Алжирских соглашений и требований этой резолюции и рассмотреть вопрос о том, чтобы направить миссию в обе страны, прежде чем давать согласие на новое продление мандата, для оценки прогресса и обсуждения возможных дополнительных шагов в направлении примирения.

**Решение от 16 января 2002 года
(4450-е заседание): заявление Президента**

На своем 4450-м заседании⁴³ 16 января 2002 года Совет включил в повестку дня очередной доклад Генерального секретаря от 13 декабря 2001 года⁴⁴. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что многие из обращенных к сторонам призывов остаются без ответа. Он указал, что отсутствие взаимного доверия между сторонами является причиной взрывоопасной ситуации, которую крайне необходимо преодолеть с учетом предстоящего решения о делимитации границ со стороны Комиссии по вопросу о границах. Он с сожалением отметил, что в последние несколько месяцев в районе ответственности Миссии значительно усилилась напряженность, поскольку каждая из сторон обвиняет другую в наращивании военной мощи. Он утверждал, что обе стороны безосновательно обвиняли МООНЭЭ в проведении политики «умиротворения» и игнорирования нарушений. Наконец, он снова призвал Эритрею в полной мере сотрудничать с МООНЭЭ.

На этом заседании Председатель (Маврикий) сделал от имени Совета заявление⁴⁵, в котором Совет, в частности:

вновь подтвердил приверженность всех государственных членов суверенитету, независимости и территориальной целостности Эфиопии и Эритреи;

вновь подтвердил далее свою решительную поддержку всеобъемлющего Мирного соглашения между правительством Государства Эритрея и правительством Федеративной Демократической Республики Эфиопия, подписанныго в Алжире 12 декабря 2000 года³²;

вновь заявил о своей решительной поддержке МООНЭЭ и призвал стороны всесторонне сотрудничать с МООНЭЭ;

вновь обратился к Эритре с призывом предоставить информацию о численности, личном составе и дислокации ее ополчения и полицейских сил внутри временной зоны безопасности и воздерживаться от развертывания вблизи южной границы этой зоны;

далее вновь обратился к Эритре с призывом заключить с Генеральным секретарем соглашение о статусе сил;

выразил свою решимость оказать помощь в практической демаркации границы и подтвердил свое намерение направить миссию в обе эти страны в феврале 2002 года.

**Решение от 15 марта 2002 года
(4494-е заседание): резолюция 1398 (2002)**

На своем 4485-м заседании 6 марта 2002 года Совет включил в свою повестку дня доклад миссии Совета Безопасности в Эфиопию и Эритрею от 27 февраля 2002 года⁴⁶. В своем докладе миссия сообщила о своих встречах с правительствами обеих стран и рядом других сторон, включая представителей неправительственных организаций и религиозных лидеров. Она также сделала ряд рекомендаций по вопросу мандата МООНЭЭ и процесса демаркации границы, как только Комиссия по вопросу о границах объявила о своем решении. Миссия также призывала к расширению контактов в целях укрепления доверия как на официальном, так и низовом уровне между двумя странами.

На этом заседании Совет заслушал брифинг главы миссии Совета Безопасности в Эритрею и Эфиопию, после чего с заявлениями выступили все члены Совета⁴⁷ и представители Испании (от имени Европейского союза⁴⁸), Нидерландов, Эритреи, Эфиопии и Японии.

Глава миссии Совета Безопасности в Эритрею и Эфиопию отметил, что премьер-министр Эфиопии и президент Эритреи заявили, что решение Комиссии по вопросу о границах,

⁴³ На своих 4420-м и 4421-м заседаниях, которые были проведены при закрытых дверях 16 ноября 2001 года, члены Совета и министры иностранных дел Эритреи и Эфиопии провели конструктивные обсуждения.

⁴⁴ S/2001/1194, представлен в соответствии с резолюцией 1369 (2001).

⁴⁵ S/PRST/2002/1.

⁴⁶ S/2002/205.

⁴⁷ Норвегия была представлена министром иностранных дел.

⁴⁸ Болгария, Венгрия, Исландия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония присоединились к этому заявлению.

учрежденной в соответствии с Алжирскими соглашениями, относительно демаркации общей границы между Эритреей и Эфиопией будет окончательным и обязательным к выполнению. Он также дал высокую оценку тому, что стороны предпочли урегулировать существующие между ними разногласия с помощью международного механизма урегулирования конфликтов. Он заявил, что миссия настоятельно призвала стороны, в частности, воздерживаться от каких-либо односторонних действий, которые могут оказать серьезное дестабилизирующее воздействие; и отметила важность того, чтобы процесс передачи территорий и гражданской власти, а также передвижение населения и войск осуществлялись в соответствии с согласованными рамками⁴⁹.

Большинство выступавших приветствовали вклад МООНЭЭ в укрепление доверия между двумя сторонами, а также принятые публично обязательства двух стран по выполнению решения Комиссии по вопросу о границах. Ряд делегаций указали на важность, в частности, освобождения оставшихся военнопленных и задержанных гражданских лиц; мер по укреплению доверия; и постоянной поддержки международного сообщества, особенно усилий по разминированию. Несколько представителей отметили, что деятельность Совета Безопасности должна быть направлена прежде всего на обеспечение выполнения мер по демаркации и делимитации границы.

Представитель Эритреи выразил обеспокоенность по поводу призыва Совета Безопасности к упорядоченной передаче административного контроля и возвращения населения. Он также предостерег от односторонних действий в отсутствие призыва к Эфиопии соблюдать свои договорные обязательства. Он также выразил недовольство в связи с тем, что временная зона безопасности не может быть установлена вследствие отказа Эфиопии, в нарушение Соглашения, передислоцировать свои войска, что означает, что более 60 000 гражданских лиц Эритреи по-прежнему остаются во временных лагерях⁵⁰.

⁴⁹ См. S/PV.4485, стр. 2–4.

⁵⁰ Там же, стр. 21–23.

Представитель Эфиопии призвал Эритрею подписать соглашение о статусе сил и обеспечить свободу передвижения МООНЭЭ. Он также считал, что решение Комиссии по вопросу о границах должно быть беспристрастным, полностью транспарентным и лишенным каких-то политических соображений или давления⁵¹.

На своем 4494-м заседании 15 марта 2002 года Совет включил в свою повестку дня очередной доклад Генерального секретаря от 8 марта 2002 года⁵². В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что делимитация и демаркация границы представляет собой важную веху в мирном процессе и что выполнение решения Комиссии по вопросу о границах, которое будет окончательным и обязательным, потребует также государственной мудрости со стороны двух правительств и их лидеров. Он рекомендовал создать широкий механизм, направленный на проведение консультаций и устранение проблем при осуществлении решения о делимитации, который мог бы включать стороны, МООНЭЭ, гарантов, посредников и свидетелей. Он также рекомендовал продлить мандат МООНЭЭ на шесть месяцев.

На этом заседании Председатель (Норвегия) привлек внимание Совета к проекту резолюции⁵³; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1398 (2002), в которой Совет, в частности:

постановил продлить мандат МООНЭЭ до 15 сентября 2002 года с сохранением численности военнослужащих и военных наблюдателей, санкционированной в резолюции 1320 (2000);

подчеркнул важное значение обеспечения оперативного выполнения предстоящего решения Комиссии по вопросу о границах, при сохранении стабильности во всех районах, затрагиваемых этим решением, и призвал стороны рассмотреть дальнейшие практические пути и средства проведения связанных с его выполнением консультаций, возможно, путем соответствующего укрепления Военно-координационной комиссии и/или другого механизма при содействии гарантов, посредников и свидетелей подписания Алжирских соглашений;

подчеркнул далее, что в соответствии со статьей 14 Соглашения о прекращении военных действий меры

⁵¹ Там же, стр. 23–24.

⁵² S/2002/245, представлен в соответствии с резолюцией 1369 (2001).

⁵³ S/2002/266.

безопасности должны продолжать действовать и что, соответственно, меры по разделению сил, введенные в рамках временной зоны безопасности, будут и впредь иметь первостепенное значение; настоятельно призвал Эфиопию представить в Центр Организации Объединенных Наций по координации деятельности, связанной с разминированием, разъяснения, касающиеся уже представленной информации, как было обещано в этой связи.

Решение от 14 августа 2002 года (4600-е заседание): резолюция 1430 (2002)

На своем 4600-м заседании⁵⁴ 14 августа 2002 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 10 июля 2002 года⁵⁵. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, в частности, что стороны признали решение Комиссии по вопросу о границах относительно делимитации в качестве «окончательного и обязательного» сразу же после его оглашения 13 апреля 2002 года. Он подчеркнул, что до завершения работы по демаркации границы и передаче контроля над территорией меры безопасности, принимаемые МООНЭЭ, будут оставаться существенно важными.

На этом заседании Председатель (Соединенные Штаты) привлек внимание Совета к письмам Генерального секретаря от 5 июля и 29 июля 2002 года на имя Председателя Совета⁵⁶ и к проекту резолюции⁵⁷; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1430 (2002), в которой Совет, в частности:

постановил внести коррективы в мандат МООНЭЭ с целью оказать содействие Комиссии по вопросу о границах в скорейшем и упорядоченном осуществлении ее решения о

делимитации границ, безотлагательно включив в него: а) разминирование в ключевых районах в поддержку демаркации и б) административную и материально-техническую поддержку полевых отделений Комиссии по вопросу о границах; одобрил технические шаги по передаче территории в качестве широкой основы для процесса, рекомендованного Генеральным секретарем в его докладе, и постановил провести, в случае необходимости, обзор последствий для МООНЭЭ в этой связи;

призвал стороны сотрудничать с МООНЭЭ в осуществлении ее мандата; призвал стороны продолжать сотрудничать с МООНЭЭ в вопросе предоставления информации и карт, требуемых Миссией для процесса разминирования;

призвал стороны всесторонне и оперативно сотрудничать с Комиссией по вопросу о границах; призвал стороны проявлятьдержанность и подчеркнул, что в соответствии со статьей 14 Соглашения о прекращении военных действий меры безопасности должны продолжать действовать;

призвал стороны воздерживаться от односторонней передислокации войск и перемещения населения; потребовал, чтобы стороны обеспечили МООНЭЭ полную свободу передвижения и немедленно сняли все и всяческие ограничения и препятствия работе МООНЭЭ и ее персонала при выполнении ее мандата.

⁵⁴ На своих 4529-м и 4530-м заседаниях, которые были проведены при закрытых дверях 13 мая 2002 года, члены Совета и представители Эритреи и, соответственно, Эфиопии провели конструктивные обсуждения.

⁵⁵ S/2002/744, представлен в соответствии с резолюцией 1398 (2002).

⁵⁶ S/2002/732 (этим письмом препровождалось письмо секретаря Эритрейско-эфиопской комиссии по вопросу о границах от 28 июня 2002 года, содержащее решение относительно «Просьбы о толковании, исправлении и консультации», представленной Эфиопией 13 мая 2002 года); S/2002/853 (этим письмом препровождалось письмо секретаря Комиссии, в котором прилагаются тексты двух распоряжений Комиссии сторонам от 17 и 18 июля 2002 года).

⁵⁷ S/2002/924.

**Решения, принятые с 6 сентября 2002 года по
12 сентября 2003 года: резолюции 1434
(2002), 1466 (2003) и 1507 (2003) и заявление
Председателя**

На своих 4606-м, 4719-м и 4822-м заседаниях⁵⁸ Совет, рассмотрев доклады Генерального секретаря⁵⁹, единогласно принял резолюции 1434 (2002), 1466 (2003) и 1507 (2003) о продлении мандата МООНЭЭ на дополнительные периоды в шесть месяцев.

В своих докладах Генеральный секретарь заявил, в частности, что, хотя в целом ситуация во временной зоне безопасности является позитивной, стороны должны немедленно оказать всяческое необходимое содействие МООНЭЭ и Комиссии по вопросу о границах в целях скорейшей демаркации границы и улучшения двусторонних отношений. В этих резолюциях Совет, в частности: призвал заинтересованные стороны воздержаться от передвижений войск или населения, пока не будет осуществлена делимитация границы, и в полной мере сотрудничать с МООНЭЭ и Комиссией по вопросу о границах; обязался часто проводить обзор прогресса, достигнутого сторонами в выполнении их обязательств по Алжирским соглашениям; и продлевал мандат МООНЭЭ. На 4787-м заседании 17 июля 2003 года было оглашено дополнительное заявление Председателя (Испания)⁶⁰.

⁵⁸ Проведены 6 сентября 2002 года, 14 марта 2003 года и 12 сентября 2003 года, соответственно.

⁵⁹ S/2002/977, S/2003/257 и S/2003/858.

⁶⁰ S/PRST/2003/10.

14. Положение в Гвинее-Бисау

**Решение от 29 марта 2000 года
(4122-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4121-м заседании 29 марта 2000 года Совет Безопасности включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря о событиях в Гвинее-Бисау¹. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что президентские выборы,

состоявшиеся 16 января 2000 года, ознаменовали собой окончание постконфликтного переходного периода в Гвинее-Бисау, начавшегося после заключения Абуджийского соглашения 1 ноября 1998 года, и дали возможность провести инаугурацию нового плuriалистического парламента и сформировать правительство на широкой основе. Он признал, что общая ситуация в Гвинее-Бисау была мирной и что гуманитарное положение, прежде всего беженцев, заметно

¹ S/2000/250, представлен в соответствии с резолюцией 1233 (1999).